
26/11/2025

Ιεραπύτνης Κύριλλος: “Εμείς οι Κρήτες είμαστε 
ευγνώμονες στον Όσιο Νίκωνα”
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Με τη δέουσα ιεροπρέπεια τελέσθηκε το απόγευμα της Τρίτης 
25 Νοεμβρίου 2025 ο Μέγας Αρχιερατικός Εσπερινός της 
εορτής της μνήμης του Οσίου Νίκωνος του «Μετανοείτε» στον 
φερώνυμο πανηγυρίζον παρεκκλήσιο (ισόγειος ναός) του Ιερού 
Καθεδρικού Ναού της Αγίας Φωτεινής πόλεως Ιεράπετρας.

Στην ακολουθία χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και 
Σητείας κ. Κύριλλος, ο οποίος ευλόγησε τους άρτους και κήρυξε επίκαιρα τον 
θείο λόγο.
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Με γλαφυρότητα και λόγο απλό ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στον βίο και στη 
μεγάλη ιεραποστολική δράση του Οσίου Νίκωνος του «Μετανοείτε», ο οποίος -
όπως τόνισε- συνδέθηκε άρρηκτα, από το 961 έως το 968, με την Κρήτη, μετά την 
ανακατάληψή της από τον Βυζαντινό στρατηγό Νικηφόρο Φωκά. Ο Σεβασμιώτατος 
κ. Κύριλλος τόνισε ότι εμείς οι Κρήτες είμαστε ευγνώμονες στον Όσιο Νίκωνα, 
διότι ως άλλος Πρόδρομος και με κέντρο την αρχαία Γόρτυνα κήρυξε μετάνοια και 
εργάστηκε με ιεραποστολικό ζήλο μαζί με τον Όσιο Αθανάσιο τον Αθωνίτη για τον 
επανευαγγελισμό των κατοίκων του νησιού, που είχαν χάσει την πίστη τους μετά 
την κατάκτησή και τον εξισλαμισμό τους από τους Σαρακηνούς.

Τέλος, αφού αναφέρθηκε στην ανέγερση του ναού της Αγίας Φωτεινής της 
Σαμαρείτιδος στην Κρήτη, στις ιεραποστολικές πορείες του αγίου στην 
Πελοπόννησο, στη Στερεά Ελλάδα και στα κοντινά νησιά, καθώς και την 
εγκατάστασή του στη Λακεδαίμονα, τη σημερινή Σπάρτη, που αποτέλε τον 
τελευταίο σταθμό της δράσης του, μίλησε για τη σημασία της μετάνοιας ως 
αλλαγής τρόπου σκέψης και τρόπου ζωής, και κατέληξε με την προτροπή όλοι να 
παρακαλέσουμε τον Όσιο Νίκωνα, τον Όσιο Στυλιανό τον Παφλαγόνα και τον Όσιο 
Αλύπιο τον Κιονίτη να μας υποδεικνύουν και να ακολουθούμε τον σωστό δρόμο της 
μετάνοιας.

Στον Αρχιερατικό Eσπερινό έλαβαν μέρος ο Πανοσιολ. Αρχιμ. Πορφύριος 
Αγγελάκης, Εφημέριος της Ενορίας του Ιερού Καθεδρικού Ναού της Αγίας 
Φωτεινής, ο Αιδεσιμ. πρωτ. Ανδρέας Χατζάκης, συνταξ. Εφημέριος της Ενορίας 
Μακρυλιάς, ο Αιδεσιμ. πρωτ. Σάββας Λιναρδάκης, Εφημέριος της Ενορίας 
Παναγίας Ελεούσας, ο Αιδεσιμ. Ιερεύς Γεώργιος Λογκάκης και ο Διάκονος 
Θεμιστοκλής Μπεϊνάς, ενώ εκλησιάσθηκαν πολλοί ευσεβείς χριστιανοί. 
Ακολούθησε κέρασμα στο Αρχονταρίκι της Ενορίας.












